

G7峰会主场(中)

正在上演一幕微妙的“下克上”



美国想要联合G7其他国家 打压中国

而美方的回应也非常有趣。第一，沙利文在白宫记者会上明确说，拜登总统是不会去道歉的——开玩笑，道什么歉，美国是反法西斯阵营的老大，日本是被打败的，原子弹是干掉法西斯国家的工具，有什么好道歉？道什么歉？向谁道歉？——在广岛的任何道歉行为都会被指向是对当时的日本政府的道歉，然后被迅速转换为美国政府向今天的日本政府低头，下一步日本就会膨胀起来。这是日本向来喜欢玩的一套。

第二个新闻更有趣，同时也是意料之外情理之中。其中有一个细节被媒体炒作了起来，这不是第一次日本首相邀请美国总统去广岛核爆公园，2016年安倍晋

三没有死的时候奥巴马也去过，但当时的新闻没有凸显出奥巴马身边的一定范围内会有两个公文包，里面是传说中的核武器按钮，有专人持枪护卫，只要总统刷卡和输入固定密码，美国的核武器系统就开始运行，就可以在全球指挥美国进行核反击。

而这次新闻报道称，拜登要拎着核按钮进广岛核爆公园。广岛核爆公园主打一个世界无核化，这也是日本非常擅长的事儿，把自己身上最军国主义、最法西斯的东西藏起来，强调自己被核爆过好可怜，舔着脸去搞世界无核化。然而日本的无核化动机和其他国家是不一样的，对于日本精英来说，无核化的动机潜藏着“当年是

这个东西把我打败的，我把这个东西说成坏的，拿掉，就没有人能打败我”。

所以，这一轮的美日博弈非常微妙。首先在于“春江水暖鸭先知”，霸主实力衰退日本先知。从佩里黑船扣关开始，美国曾经两次把日本按在地上摩擦，二战结束在密苏里号签署投降协议的时候，美国人在密苏里号上挂着的是专门从美国海军博物馆里运来的、当年佩里准将来日本时悬挂的国旗，体现了一种特殊的政治象征含义。

而美国和日本之间就是一种典型的控制与反控制的关系。日本有“事大主义”的传统——我打不过你，投降，跟你做小弟天经地义，没有什么耻辱可言。但是，在日本的文化中，用这种方式收下的的小弟有一种特权，就是向老大“撒娇”。

所谓“撒娇”就是向老大提一些看上去不合理的要求，以此证明老大依然足够强，作为老大你有义务向我展示你的强；甚至为了证明这一点，当老大陷入苦战的时候，小弟会带着信仰和信任默默在旁边看着，不能帮忙。

除了“撒娇”，

还有一种操作就是“下克上”。当它认为老大不配成为我的老大，我就有权利和自由把你干翻，没有任何愧疚和不好意思，这是天经地义的事情。

所以，做日本的老大是很辛苦的，你得时时刻刻被他试探。

这一次我们看到日本借着G7峰会的主场优势对美国进行明目张胆地试探，间接传递出一个信息：日本已经看美国“不对”了——老大你行不行？我看你和中国对抗的时候似乎比较需要我，那我就跟你撒个娇，在原子弹这个问题上试探你一下。

美国知不知道这一点，说实话拜登和沙利文团队这点基本政治素养还是有的，处置也非常老练：第一，公开讲话没有说

死，就是说我们不会道歉，然后再实际操作中展示出箱子和核按钮。很有点传统美国的风范，正应了西奥多·罗斯福的那句话：“出门在外轻声细语，但不要忘记带上一根大棍”。

这个会前的细节，可以说用一种比较戏谑而真切的方式向大家展示了今天美国的盟友如何看待美国的实力。当然，就七国集团来说又是另外一回事。就像曾经美国总统大选中懂王和希拉里的辩论，内容是如此的无聊，以至于新闻报道花了很长的篇幅报道会场上的一只苍蝇。这说明什么？说明辩论本身根本没什么值得报道的东西。类比一下，今天的G7广岛峰会也是类似的情况，大家觉得乏善可陈，会有什么内容都能猜的出来。



七国集团首脑参观位于广岛的神社
(图片来源: ICphoto)